

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Seregdi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hét naponként kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordvat

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Tenni kell

valamit a drágaság, illetve a pénz katasztrófális elértéktelenedése ellen. Olyan szerencsétlenség ez, a minek a következményeit be sem lehet látni. Ami most a pénzzel történik, azt még a háboru, az ellenünk indított gazdasági hajsza sem indokolja. Pénzünk értéke nevése; en csekély, ugyszólván napról-napra zuhan a semmi felé. Egy ruha, egy pár cipő, egy darab fehérnemű annyiban kerül már, hogy aki tisztességesen keresi a pénzt, aligha bírja beszerezni.

Nem érnek semmi helyi intézkedések e gazdasági katasztrófa ellen. Az áru idegenből jön hozzánk és ott a pénzünk értéke alig valami. Ököibe kell szorulni a kezünknek, ha a régi jó békeárakra gondolunk, mikor egy pár cipő 10—12 korona, egy rendelkezésre készült ruha 80—100 korona, egy kalap 6—10 korona volt. A gallért kínálták 32 fillérjével, az olcsóság volt mesebeli ahhoz képest, amit ma a drágaság produkál.

Ha nem volna anyag, ha nem látnánk az üzletek kirakataiban árut, ha nem volna ráírva egy nadrágra 4—500 korona, egy ruhára 1100—1200 korona, azt mondanánk, mincs és ami kevés még van, indokolt ilyen drágán adni. De engedték, hogy az árak horribilis magasságba emelkedjenek, lomhán nézték, hogy a láncereskedelem, az árdrágítás szabadon raboljon, mint az utonálló az őserdőben. A kereskedő nem az oka a drágaságnak, hiszen az nem juthat másképp áruhoz, mint a láncereskedelem útján. A lanyhaság, a hanyagság az oka, amivel nézték, hogy a titkos ügynökök, az áruhalmozók ezt az állapotot előidéztek. Most aztán gondolkozhatnak rajta, hogy gyűrjék le a háborus időknek ezt a nagy veszedelmét, mely nagyobb minden veszedelemnél, mert a nép türelmét kezdi meg-rabolni, miután kifosztja üresre a zsebét.

Peronnát feladták
a németek.

Részben megállították az offenzívát a németek.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, szept. 2.

Rupprecht trónörökös és Böhm vezérezredes hadserege: A Lys mindkét oldalán előtéri harcok, az angolok a Scarpe és a Lomme között 45 kilométernyi széles harcvonalon folytatták támadásukat. Az ellenségnek Arrastól délkeletre és Bapaume mindkét oldalán levő területeink ellen irányult. Tüzérségi tevékenység hozzájárult a támadások kivédéséhez. A tüzérségi harc gyújtópontjai Hendelivurt—Noevill voltak, valamint a Bapaumétól északra és Raucourt és Boulehares-nec között levő tölesérmezők. Az ellenséget, amely Hendecourtól és Connyecourtól északra tért nyert, Hendecourtra vetettük vissza. Noevillnél sokáig folyt a harc. A helység kezünkön maradt. Vau-Rancourt mindkét oldalán előretörő támadások meghiúsultak. Bapaumétól délkeletre az ellenség támadásait visszavertük. A Sommetól északra az ellenséget, amely nagy erővel tört előre, a Stailli st. Pierre—Vaast erdőn és Moucharesnestől keletre levő terület St. Quentinél megállítottuk. Peronnét az ellenség megszállotta. A Vesle mindkét oldalán a franciák folytatták támadásukat. A 65. gyalogezred a Vesle—Hamui vasutvonalról északra minden ellenséges rohamot meghiúsított. A Vesle—hamui vasutvonalról délre, az ellenséget visszavertük. Hibromontól délre összeomlottak a franciák támadásai. Noyon mindkét oldalán levő harcok elesendőség után tegnap az ellenség tetlen maradt. Az Oise és Aisne között a harci tevékenység tüzérségi harcokra szorítkozott. Az ellenségnek támadásai az Ayette lapályon valamint Soissonsól északra visszautasítottuk.

Ludendorff.

— Cattarót angol repülők megtámadták. Augusztus 30-án délelőtt angol repülők megkísérelték a Cattarói kikötői raktárokat és az ott levő hajókat bombázni. Nem sikerült nekik. Bombáik hatástalanok maradtak. A tengerbe zuhantak. A négy repülő közül 3-at lelőttünk. A sziklákon összezúzódtak. Egy repülőgép menekült csak meg. Egy sebesült angol repülőt elfogtunk. A többi repülők szörnyethaltak.

Az apátfalvai Justh ünnepség.

Apátfalva ünnepe.

Leikes ünnepség keretében áldozott Apátfalva hazafias közönsége Justh Gyula áldott emlékezetének. Vasárnap leplezte le az apátfalvai függetlenségi kör Justh Gyula arcképét, melyet a körhelyiség számára egy elsőrendű festőművész megfestetett.

Az ünnepségre igen sokan jöttek el, a megye minden részéből. Ott láttuk Csanádmegye lelkes függetlenségi érzelmű polgártársait, ott láttunk sok munkapárti embert is, akik eljöttek, hogy áldozzanak Justh Gyula emlékezetének, aki haló poraiban is megmaradt a politikai ideáinak, kinek elvhűsége rendíthetetlen hite, a független Magyarországban: még az ellenfelek táborában is kiváltja a hódolatteljes tiszteletet.

Ott volt az ünnepélyen a megye kiváló főispánja Justh János Dr., aki méltó fia annak, kinek emlékét ma oly ragaszkodó hűséggel s lelkesedéssel ünnepelte Apátfalva s vele együtt Csanádmegye népe.

Ott voltak Makóról igen sokan, Battonyáról, Nagylakról s más községekből, kiket mindannyiokat a Justh Gyula iránt érzett kegyeletteljes tiszteletet hozott el Apátfalvára.

Az ünnepség.

Az ünnepség a függetlenségi kör gyönyörűen feldiszipített nagytermében zajlott le. Kardos Noé az apátfalvaiak érdemes bírása, köszöntötte a megjelent vendégeket s felkérte Nagy Károly kir. tanácsos elnök-lelkész, Justh Gyula régi hű barátját az ünnepi beszéd megtartására. Nagy Károly a póéta lelkű, kitűnő szónok elmondta erre nagy beszédét, melyet rövid kivonatban itt közlünk s amely igazán remeke a szónoki beszédnek. Gyönyörűen jellemezte Justh Gyulát, midőn a következőket mondotta:

Szónoki babérok után nem vágyakozott, hanem szeme előtt tartván ama böles közmondás igazságát, hogy „minden Demosthenesnél szebben beszél a tett!” — s ezekkel szabott irányt ragaszkodó hivei cselekvésének. Délceg szószólója volt mindenkor az általános választójog-nak s küzdő lelke ennek megvalósítása tudatában szállott ama jobb világba. Ki tudta előre azt, hogy ez a minden becsületes magyar lelket betöltő eszme, fölfelé vágyó

epigonok, hatalomra, törterő politikai pártok efmer taktikájának legyen lealacsonyított eszközévé? ! Egyeség, elvhűség, eszméink diadalára vezet, szilárdként emelték őt pártunk élére, a köztisztletnek ama magaslatára, ahol szeme rajongással áldozott a közügyek oltárán.

Nekem jól esik bizonyosságot szereznem mindezekről az ő képe előtt, ki hűséges tanítványa, erőtlen zászlóhordozója vagyok s voltam a vezérnek s ma is azt tartom igaz, hamisítatlan függetlenségi, politikai alapnak, melyen Justh Gyula állott. Ha ezen áll büszkeségünk vára, ha ebben kluminál nemzetünk jövője iránti törekvésünk, nincs miért félünk a következő évszázadoktól. S bár most nehéz idők viharaival küzdünk és, — a százezrek kiömlő vére fogja jelölni utját az eljövendő független demokratikus Magyarországnak

Most már Justh Gyulának nemcsak a lelke él közöttünk, mely mint a rózsák őrtüzei a vidéket, bevilágítja előttünk a politikai élet posványos mezejét és megmutatja az igazságnak, a megalkuvást nem ismerő erényeknek amaz utait is, hol a hazaszeretetnek az igazi szabadságnak illatozó virágai teremnek, — de itt függ az ő képe is, mely megjeleníti előttetek a nemzet lelkes vezérét is, kit nemes erényeiben, igaz hűséggel követni kell.

Ugy tekintsetek hát azt a képet, mint a törhetetlen hazafiasság oltárát. Es ha aggodalom borui nehezédnének reátok, — ha a képmutató farizeuskodás kísértene s csalogatna a megtántorodás örvénye felé, — ha nyílt erőszak gyalázatos uralma megrenditené nemzeti erőnk, egységünk létalapját, boruljatok az oltár elé s tanuljatok itt kitartást, elvhűséget, hazaszeretetet, tanuljátok meg az igazak tiszteletét, a nemes példák követését. Mert jegyezzétek meg polgártársaim, hogy csak az a nemzet méltó az örökkévalóságra, mely őseinek szent nyomdokán haladva, nagyjainak emlékét tiszteletben tartja, szívében hordozza. Justh Gyulának emlékezte mindörökké éljen!

Az arckép.

Nagy Károly frenetikus hatást elért beszéde közben lehullott a

lepel Justh Gyula arcképéről, amely Justh Gyulát díszmagyarban férfiúi ereje teljében ábrázolja. A kép ugyanolyan forma, mint amelyik a városháza nagytermét díszíti, csak nem olyan nagy. A gyönyörű festmény Balla Frigyes aradi festőművész remeke, aki igazán művészi munkát végzett s műve mindenkinek igen tetszett.

Az ünnepi vers.

Ezután Nagy Honka, Nagy Károly elnöklelkész póéta leánya szavalta el az ünnepi alkalomra írt gyönyörű költeményét, melyet teljes egészében s olvasóink gyönyörködésére itt közlünk:

Emlékezés Justh Gyulára.

E sivar, önző, kietlen világban
Összegyűltünk mi, gyászos magyarok.
A lelünkben kék-halovány virág van,
Melynek szirmán, mint szent esők, úgy ragyog:
Az emlékezés, hála, szeretet . . .

Az emlékezés hozott össze minket
Mint oltár előtt buzgón térdelőt;
S megtrisztíva a gondtól szíveinket,
Meghajlik fejünk a képed előtt
Hazánk letűnt csillaga: Justh Gyula,

Siratott téged — amikor temettünk —
Szerető szívek jajgató kara . . .
De felzúgott, mint égi gerjedelmünk
A téged áldott ujjongó szava:
Mienk voltál te nagy magyar Heros.

Minekünk adott az isteni jószág
Dörgő lángszavu nagy apostólul.
És a hitvány, rut, alacsony valóság
Izzó szavadtól irgalmatlanul
Pusztulásba, kárhozatba süllyedt.

Tüzoszlop voltál égigérő lánggal,
— Benne 48 fénye reszketett —
S miként a sas, ha főlebb-főlebb szárnyal
Vittél előre hazát, nemzetet
Erős karokkal lelkes nagy vezér . . .

Mentél előre akarva, teremtve
Baldog jövőben boldog szép hazát.
És hűvidnek szenvedő keserve
— Mert gyógyírt sebre a jók emléke ad —
Olvadni kezdett lassan, esőndesen.

Néptáborok gyűjtőszavu vezére,
Áldott célokkal teljes büszke hős,
Hiába törnek eszméid egére:
Vagy Isten-adta bátor és erős,
Mint dönthetetlen szűzi éreszobor.

Mint édes anya síró gyermekéhez,
Voltál olyan is: nagyszívű, áldott
És a hulló könnyek tengeréhez
Odanyújtál egy-egy irgalom-virágot.
Voltál balzsamos fehér szeretet! . . .

Voltál! . . . Ó hogy fáj . . . fáj nekünk e
[nagy szó,

E messzeesegő bánat éneke.
Mint gyászra hívó ünnepi harangszó
Önti el szívünk s járja véle be
Mult életednek 48-as utját . . .

S im, most e kedves meghitt pillanatban
Itt vagy közöttünk, lelked újra él.
Meghajlunk előtted egy gondolatban.
Szemed, a régi, jóssággal beszél:
Köszöntelek titeket hűveim . . .

És míg a szívünk telve áhitattal,
Szemünk köszöntve rajtad andalog,
A lelünkben kék-halovány virág van,
Melynek szirmán, mint szent esők, úgy ragyog:
Az emlékezés, hála, szeretet . . .

A költemény mély hatást gyakorolt a közönségre s igen lelkesen ünnepelték kitűnő íróját és előadóját.

A gyönyörűen sikerült ünnepséget fényes bankett követte, melyen számos felköszöntő hangzott el. Az

elsőt Dr. Bon plébános mondta a főispánra, aki igen szép beszédben köszönte meg Dr. Bon lelkes ünneplő szavait s a plébános azon szavaira, hogy Justh Gyulának politikai ellenfelei is voltak, azt mondta, hogy nézete szerint ezekben a rendkívül komoly napokban minden pártkülönbségnek meg kell szűnnie s csak egynek, a haza üdvének s boldogságának kell mindenki szeme ellőtt lebegni. A főispán szavai mély hatást keltettek s lelkesen ünnepelték férfias, őszinte kijelentéseit. A felköszöntők sorából még kiemeljük Dr. Petrovics György makói polgármesterét, Nagy Károlyt s Dr. Dózsa Imrét.

Majd Mogyorosi Elek indítványozta, hogy Justh Gyula maradványait emlékművére, mely Csanádmezőben lesz felállítandó, mozgalmat indítsanak, egyhangulag elfogadták s ott nyomban 1000 korona gyűlt össze. Így ért véget a szép ünnepség, melyre igen soká kellemesen fognak visszaemlékezni Apátfalván.

Lenint lelőtték.

Moszkvában két forradalmár nő háromszor rálőtt. — Állapota válságos.

Az orosz belső válság s az antánt mesterkedései nem merültek ki sem a Mirbach gróf sem az Eichhorn főtábornagy ellen végrehajtott halálos merénnyel. A véres terror tovább folyik: meg akarják dönteni a bolsevik uralmat s egyenesen a bolsevik kormány tagjainak életére törnek s ma az első a kormányban kiszemelt áldozatok között Lenin, a kormányelnök. Ő volt az, aki megbuktatta Kerenszkij imperialista kormányával együtt s aki a békét — a breszt-litovszki szerződés alapján — meghozta az egész Keletnek.

Lenin merényletnek esett áldozatul. Két hölgy, aki a szocialista forradalmi párthoz tartozik, háromszor rálőtt. Két lövés a mellébe és a tüdejébe hatolt. Lenin állapota nagyon komoly, mivel belső vérzés történt. A legkiválóbb specialistákat hívták hozzá a Kremlbe. Uricykty, aki ugyanakkor Péterváron esett merényletnek áldozatul, egy Kannengiesser nevű ember ölte meg, aki a néhai népszocialista csoport vezére volt.

Lenin ellen s merényletet Kaplan Dorge, az ismert terrorista nő követte el.

ISKOLAI KÖNYVEK BEKÖTÉSÉT

olcsó árban és tartós kivitelben készit

BODOR SÁNDOR KÖNYVKÖTŐ

(Főtér.)

A német kancellár a visszavonulásról.

„Az ellenség földjén fogunk továbbra is védekezni. — Az ellenség nem semmisíthet meg bennünket.“

Berlinből jelentik: Hertling kancellár ma fogadta a német birodalmi katolikus diákegyesületek szövetségének képviselőit, akik hetvenötödik születésnapja alkalmával üdvözlő feliratot adtak neki. A kancellár ezeket mondotta: A háboru terhe nyomasztóan nehezedik népeinkre. Az élet- és véráldozathoz sok másféle nélkülözés járul és mindazon túl a jövőbe vetett aggodó pillantásunk. A háboru megacélozza a népek erejét, de borzasztó sokat követel az idegek erejéből is.

A háboru pszichológia a háboruban résztvettek valamennyiénél mutatkozik. Ellenségeinknél a központi hatalmak és elsősorban Németország elleni örülettel határos gyűlölet alakjában jelentkezett. Olyan gyűlöletben, amelyet a legborzasztóbb rágalom szakadatlan sorozatával táplálnak és amely a leghallatlanabb gyalázatokkal illet mindent, ami előttünk szent. A háboru pszichózis második tünete nálunk a pártellenetek kiélesedése és ez kétségtelenül veszélyt jelent. Nem mintha ez oldalról az állami életnek tényleges megrosszabodásától kellene tartani, hanem veszélyes ez a benyomás, amelyet az ellenségeinknél kelt. Ellenségeink még mindig küszöbön álló belső összeomlásánkról álmodoznak, arra alapítják diadalreményeiket és annál mohóbban követelik a háboru folytatását. Itt tehát különösen szükséges a segítség. Szükségünk van a császárnak, a birodalmi kormánynak és népeinknek szilárd kapcsolatára és pedig oly módon, hogy kifelé tisztán kifejezésre jsson. nehogy a véleményeltérések ezt az egységes kapcsolatot eltakarják. Fogjanak tehát önk is hozzá a hazai front egységének erősítéséhez.

Ezután a hadihelyzetről szólva ezeket mondotta: Legfelsőbb hadvezetőségünk a katonai helyzetet teljes bizalommal és nyugalommal szemléli, még ha sztratégiai okból indítatva érzi is magát arra, hogy vonalát több helyen visszavonja. A háboru az első naptól kezdve védelmi háboruként folytattuk. Ezért vittük az ellenség országába, hogy ott erőteljesen védekezzünk és a hazai földet megóvjuk. Mi ott fogunk továbbra is védekezni. Csapatunk folytatni fogják az ellenséges tömegek hatalmas rohamainak visszaverését, míg az ellenség be nem látja, hogy nem semmisíthet meg bennünket és ennél fogva hajlandó a megbékülésre. El fog jönni ez a nap, mert el kell jönnie, ha csak Európa nem akar elvérezni. Könyörgünk a Mindenhatóhoz, hogy ez a nap ne városson már tulsokáig magára.

Ezután Cecil lordnak válaszolt, aki végső győzelemben való bizal-

mát az amerikai csapatok odaözönlésére alapítja. A militarizmusnak e nyil hitvallásától eltekintve emlékeztet ez a reménykedés a háboru mult éveire, amikor előbb a hűtlen Olaszországnak és később Romániának kellett volna a végső győzelmet meghoznia. Lord Cecil azonban elfelejti, hogy közben, miután Oroszországgal és Romániával békét kötöttünk, nyugaton levő haderőinket igen jelentősen megtudtuk erősíteni.

A másik pont Cecil lordnak az az állítása, hogy az antant nem köthet békét, míg alldeutschek kormányozzák Németországot. Erre az a válaszom, hogy a német birodalomban a német császár kormányoz a szövetségtanáccsal és a birodalmi gyűléssel. A birodalmi gyűlés határozataira még sohasem volt egyetlen párt sem mértékadó. A német birodalmi kancellár csak német pártokat és német politikát ismer. Ennek képviselője kötelességem és az is fog maradni.

Felhívás a katonaviseltekhez.

Makó város katonagyóosztálya a következőket hozza köz tudomásra: Számos olyan egyén van, akik a Károly-csapatkeresztre való igényjogosultságukat már régen megszerzték, valamint olyan a hadifogságból hazaérkeztek, akik a Károly-csapatkeresztre még a hadifogságba jutásukkor igénytel birtak, s Károly-csapatkereszttel még most sincsenek ellátva, miért is a m. kir. honvédelmi miniszter ur 11268/eln. 2—1918. számú rendeletével elrendelte, hogy az odaitélés gyorsítása céljából valamennyi parancsnokság, nyilvántartó hatóság az állományukba, illetve nyilvántartásukba tartozó egyének részére Károly-csapatkereszt odaitélése céljából a szükséges lépéseket haladéktalanul tegye meg. Minthogy a szabadságon, illetve nyugállományba lévő egyének odaitéléséhez szükséges s az odaitélésre nézve döntő fontossággal bíró adatok a nyilvántartó hatóságnál hiányoznak, felhivatnak mindazon egyének, akik a Károly-csapatkeresztre az alapszabályok értelmében igénytel bírnak, annak odaitélése iránti eljárás megindítása végett az illetékes nyilvántartó hatóságoknál, a cs. és kir. hadkiegészítő kerületnél, m. kir. honvédkiegészítő vagy népf. parancsnokságnál jelentkezzenek.

A rokkantsági nyugállományba levő egyének jelentkezzenek azon nyilvántartó hatóságnál, mely részükre a rokkantkönyvecskét kiképesítette.

A személyes jelentkezés az odaitélés meggyorsítását elősegíti, aki azonban írásban fordul nyilvántartó hatóságához, az közölje születési évét, illetőségi helyét, sorozási évét, anyakönyvi lapszámát, továbbá, hogy mikortól meddig, mely csapatot kötelekében volt csatár, ki volt a szakasz, század és zászlóalj Parancsnoka, mikor sebesült meg, s mely oknál fogva s mikor hagyta ott a hadszíntert.

NAPI HIREK

— **Hivatalos órák a makói pénzügyigazgatóságnál.** A makói m. kir. pénzügyigazgatóságnál és a mellé rendelt számvevőségnél a hivatalos órák 1918. évi szeptember hó 1-étől reggeli 8 órától d. u. 2 óráig tartanak.

— **A tisztviselő csoport tagjaihoz.** Csanádmegyei köztisztviselők tagjait felhívom az Országos Közelmezői Hivatal vezető m. kir. miniszter 210485—1918.V/b. számú rendelete alapján, hogy mindazok, akik kedvezményes áru burgonyát a csoport utján óhajtanak beszerezni közszégi előjárásuktól (polgármester) burgonya vásárlási igazolványaikat váltsák ki, azokat legközelebb folyó hó 10 ig hozzám nyújtják be, mert ezen idő után az igazolványok el nem fogadhatók. Az egész gazdasági évre igényelt burgonya mennyiség 120 kgr. fejenként. Dr. Szondy Károly kir. járásbíró, a csoport al-elnöke.

— **Gabona beszerzés végett nem kell jelentkezni.** A nem termelő lakosságnak a mai naptól kezdve gabona beszerzése végett nem kell jelentkezni. A gabona beszerzésre alapul fogja venni a hatóság a július havi jelentkezést. A korpaigény bejelentése tovább folyik s felkérjük az érdekeltek figyelmét, hogy korpa szükségletüket a kitűzött sorrendben okvetlenül jelentsék be, mert a későbbi jelentkezések nem fognak figyelembe vétetni.

— **Be kell jelenteni a sertéseket.** A polgármester figyelmezteti a lakosságot, hogy közfogyasztásra szánt sertéseit haladéktalanul jelentse be a makói Sertéshizlalók Szövetkezeténél. Az is jelenthet be sertést hizlálásra, aki a szövetkezetnek nem tagja, vagy a sertések kihizlálására elegendő takarmánya nincs. A hiányzó takarmány kiutalásáról a szövetkezet fog gondoskodni.

— **Cukor osztás.** A közlelmelési ügyosztály felhívja a cukor árusító kereskedőket, hogy a számla fejtés végett beadott bevásárlási könyveskéért és igazolványokért, folyó hó 3 án azaz kedden délelőtt a városháza kistanástermében jelentkezzenek. A cukrot még aznap Ehrenfeld és Spitz cégtől el lehet szállítani.

— **Októberben még nem lezsgélt az új cukor.** Illetékes helyről közlik, a cukorgyártáshoz szükséges szállításokban beállott késedelem folytán a cukorgyárak üzemüket csak nagyobb késedelemmel fogják megkezdhetni. Elymódon október hónapban nem fognak még számottevő cukormennyiséggel rendelkezni. Tekintve pedig azt, hogy a régi készletek is addig ki fognak merülni, a fogyasztó közönség ellátása vagy biztosítása szempontjából a cukrot feldolgozó iparüzőket 1918. november előtt cukorra nem lehet majd ellátni.

— **Cipőkészletek elszámolása.** A hatóság felhívja a készlettulajdonos

cipész, csizmadia és papucsos iparosokat és cipőkészítőket, hogy a bejelentett készletek augusztus havi elszámolása céljából az általuk beváltott cipőjegyeket, a város cipőhivatalában haladéktalanul, de legkésőbb f. hó 4-ig szolgáltatassák be.

— **Elfogtak Makón egy apátfalvai disznósempészt.** Antal Antal, ez a duplanevű apátfalvai ember három kövér disznót akart Makón keresztül becsempészni Szegedre. Ravasz furfanggal eszelte ki ezt a dupla Antal. Öt hónapos malacokként tüntette fel a másfél esztendő hízókat s ilyen passzust is szerzett hozzájuk. Hogy aztán a rendőrség túljárt a duplanevű Antal eszén, az már aztán Antal baja, akinek a büntetésen felül talán az a legnagyobb büntetése, hogy a három disznóját elkobozták s azt Makón közfogyasztási célokra levágják s kimérik.

— **GAVALLER** préselt cigarettá-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papírkészletében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

SZÍNHÁZ

Színházi heti műsor.

Kedden este páratlan bérletben: „Csárdáskirályné.”

Szerdán páros bérletben: „Csárdáskirályné.”

Csütörtökön páratlan bérletben: „Özvegy kisasszony.”

Pénteken páros bérletben: „Tessék szellőztetni.”

Szombaton bérletszünetben: „Tessék szellőztetni.”

* **Özvegy kisasszony.** Csütörtökön este kerül színre az új tagokkal ismételt az „Özvegy kisasszony”, ez a kedves zenéjű és rendkívül mulatságos szövegű vig operett. Az „Özvegy kisasszony” címszerepét ezúttal is Révész Ilonka játssza, míg a másik két női főszerepben Varga Sári és Ligeti Tessza új tagok lépnek fel.

* **Csak felnőttek számára.** Pénteken és szombaton a vígszínház kissé sikamlós, de annál kedvesebb, mulatságosabb darabját „Tessék szellőztetni”-t mutatja be a színház. A darab vezető szerepeit: Kürthy, Komlós, Hidvégi, Garai, Tibor, Thorma, Ligeti Tessza, Veszpréminé, H. Lengyel Irén, Komlósné, Varga Sári, Balla Ilona és Német Teréz játsszák. A „Tessék szellőztetni” bemutatója iránt igen nagy az érdeklődés.

* **A színelőadások a mai naptól este 8 órakor kezdődnek.**

Ecetsavat

vegyszerrel élvezeti célokra szállít 5 és 10 kilós postacsomagokban is

TAUBER-cég
Budapest,

Aggteleki-utca 4.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

A cselekvés ideje tehát elérkezett. Be is ment rögtön anyjához s az előre megbeszélte szerephez híven, kiterjesztett karokkal rohant anyjához s az ágy előtt térdre dobta magát.

— Anyám, anyám! kiáltá felzokogva.

A méltóságos asszony fejére tette kezét — így telt el egy perc Etelka most fölemelkedett s fenhangan kérdé:

— Oh anyám, tehát oly rosszul vagy!

Lorántfyné szomorun rázta fejét. Etelka föléje hajolt, mintha csókolni akarta volna anyját, voltaképpen azonban halkán néhány szót váltottak egymással.

Etelka megtudta, hogy Dinnyés fogva van s hogy neki most már egyedül kell cselekednie!

Az orvos visszahúzódott. Etelka most már hangosabban beszélhetett. — De szólj anyám, mikép kerülhetett a dolog annyira, hogy Elemér bekísértette Dinnyést?

Lorántfyné erre elmondá a történeteket.

— Semmiség! bigyezté ajakát Etelka. Dinnyést ki kell szabadítani.

— Ez bajosan fog menni leányom. Legalább ma éjjel nem! Tovább pedig nem lehet várni!

— Ez mind igaz, anyám! Nála nélkül hozzá foghatok ugyan, de be nem fejezhetem. Dinnyést most nem vagyok képes hamarosan más által pótolni.

— Pedig most semmit sem tehetünk érdekében! mondá Lorántfyné elkeseredetten. Elemér egy keresztvonással áthúzta számításukat.

— Ennek ismét csak Dinnyés az oka! kiáltá Etelka. Nagy ügyetlenséget követett el az által, hogy Elemér levelét elakarta fogni.

— Erről kár vitatkozni! mondá Lorántfyné. Most inkább cselekedni kell. Mondd el hát, mi a szándékod?

— A földolog az, hogy Elemér itt maradjon! jelenté ki Etelka. Ez feltétlenül szükséges!

— Akkor hát visszatartom őt!

— Nem hiszem anyám, hogy ez sikerüljön neked. Rutul összekaptatok! Elemér már-már gyanakodóvá lett, ez okból nem is hisz már neked s hatalmad fölötté megszünt.

— Még egyszer mekísérelm őt kibékíteni! mondá Lorántfyné. Viszszavonom átkomat!

Etelka fölemelkedett.

— Tegye tehát mindenki a magáét! Te tartsd vissza Elemért, én meg majd a másikkal elbánok, ahogy lehet.

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetményei.

Pályázati hirdetmény.

Makó városánál a kertészeti állás üresedésbe jövén, felhivatnak mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy pályázati kérvényüket, esetleges oklevelük, születési, erkölcsi s eddigi szolgálatukat fel-tüntető bizonyítványaikkal felszerelve Makó város polgármesteri hivatalához címezve a folyó évi szeptember 20-ig nyújtják be.

A betöltendő kertészeti állás jövedelme évi 1000 korona fizetés, a háboau tartalmára drágasági pótlék, szabad lakás, tüzifa, s a képviselő-testület által engedélyezendő percent járandóság.

Makó, 1918. augusztus 31.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Földhaszonbérbeadási hirdetmény.

Makó városának a landori erdőből 1918. évben letarolt 6 parcella egyenként 800 négyszögöl földterülete a f. évi szeptember hó 5-én délelőtt 8 órakor a helyszínen megtartandó árverésen két évi időtartamra haszonbérbe fog kiadattani! Az árverés a landori órház mellett veszi a jelzett időben kezdetét. Az elérendő évi haszonbér és a szerződés bélyegköltése az árverés alkalmával lefizetendő.

Makó, 1918. aug. 30.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Makó város polgármesteri hivatalától.

Füzvessző eladási hirdetmény.

A Marosparton termelt füzvessző eladása Makó város által a helyszínen a folyó év szeptember hó 5-én fog eszközöltetni. Az eladás a jelzett napon reggel fél 8 órakor a landori órháznál veszi kezdetét és a folyamamérnöki raktárházig a Marosparton levő összes füzvessző nyilasokba szaggatva el-fog adatni.

A megvásárolt füzvessző a folyó év végéig levágandó és elszállítandó.

Dr. Petrovics György,
polgármester.

Egy kisasszony felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Kotárkát

és hambárt keresek megvételre, Cim a kiadóhivatalban.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

A verebesi és bánomi berszölő szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladó.

Földek eladó.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD

gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

— NINCS PÁRJA a „Gavallér” nikotinmentes cigaretta hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében Szegedi utca 1 szám.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanoncoknak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben **betűszedő-tanoncok**

felvétetnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdai ipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér” cigaretta-hüvely s papir

nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Ujságot Makó város és Csanádmegye hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s így már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hártya és erős csont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardtmuth és Faber 2-s és 3-s számúak. Színes ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindenféle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében, Szegedi-utca 1. szám.